

# 急诊护理对急腹症患者疼痛情况及满意度影响分析

王欣竹

淮安市淮安医院急诊输液室 江苏淮安 223200

**【摘要】目的** 分析急诊护理对急腹症患者疼痛情况及满意度影响。**方法** 选取 2022 年 6 月 -2023 年 12 月我院收治的急腹症患者 70 例，分组依据为计算机随机法，对照组实施常规护理，观察组实施急诊护理，对比两组护理效果。**结果** 护理后，观察组疼痛程度评分低于对照组，护理满意度评分高于对照组。**结论** 急诊护理能够显著降低急腹症患者的疼痛程度，提高患者的护理满意度，值得临床推广和应用。

**【关键词】** 急诊护理；急腹症；疼痛情况；满意度；影响分析

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 ( 2024 ) 03-089-02

急腹症是一种常见的急诊科疾病，具有起病急、病情重、变化快等特点，患者常表现为腹部剧烈疼痛、恶心、呕吐等症状<sup>[1]</sup>。急诊护理作为一种快速、有效的护理方式，对于急腹症患者来说具有重要的意义<sup>[2]</sup>。本研究旨在分析急诊护理对急腹症患者疼痛情况及满意度的影响，以期为临床护理工作提供参考。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2022 年 6 月 -2023 年 12 月我院收治的急腹症患者 70 例，分组依据为计算机随机法，对照组男性 19 例，女性 26 例，年龄 18 ~ 65 岁，平均 (41.5±6.8) 岁，其中急性阑尾炎 16 例，急性胆囊炎 14 例，急性胰腺炎 10 例，急性肠梗阻 9 例，其他 7 例；观察组男性 20 例，女性 25 例，年龄 18 ~ 65 岁，平均 (42.1±7.2) 岁，其中急性阑尾炎 17 例，急性胆囊炎 13 例，急性胰腺炎 11 例，急性肠梗阻 8 例，其他 7 例。两组患者在性别、年龄、疾病类型等一般资料上无显著差异 ( $P > 0.05$ )，具有可比性。

### 1.2 方法

对照组实施常规护理，包括病情观察、疼痛评估、药物治疗等。

观察组实施急诊护理：(1) 快速评估病情：患者入院后，立即进行病情评估，包括疼痛部位、性质、程度、持续时间等，以及患者的生命体征、意识状态等，为后续的护理和治疗提供依据。(2) 疼痛管理：根据患者的疼痛程度和类型，制定个性化的疼痛管理方案，包括药物治疗、物理疗法、心理干预等，以缓解患者的疼痛症状，提高患者的舒适度。(3) 心理干预：急腹症患者由于病情紧急、疼痛剧烈，往往存在焦虑、恐惧等负面情绪，需要进行心理干预。护理人员应主动与患者沟通，了解患者的心理需求，给予安慰和支持，帮助患者树立战胜疾病的信心。(4) 健康教育：对患者进行健康教育，包括疾病知识、饮食指导、预防措施等，增强患者的自我保健意识和能力，促进疾病的康复。

### 1.3 观察指标

观察并比较两组患者护理后的疼痛程度评分和护理满意度评分。疼痛程度评分采用视觉模拟评分法 (VAS) 进行评定，分值范围为 0 ~ 10 分，分值越高表示疼痛程度越严重<sup>[3]</sup>。护理满意度评分采用我院自制的护理满意度调查问卷进行评定，分值范围为 0 ~ 100 分，分值越高表示护理满意度越高。

### 1.4 统计学分析

以 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示连续性变量资料，行 t 检验；用 (n, %) 表示定性资料，行  $\chi^2$  检验，由 SPSS25.0 统计学软件完成统计，

结果为  $P < 0.05$  时差异显著。

## 2 结果

### 2.1 两组患者疼痛程度比较

护理后观察组患者疼痛程度 VAS 评分明显低于对照组，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。见表 1。

表 1：两组 VAS 评分比较 ( 分,  $\bar{x} \pm s$  )

组别	例数	护理前 VAS 评分	护理后 VAS 评分
对照组	35	6.14±1.47	4.56±1.23
观察组	35	6.15±1.50	3.12±0.98
T		0.028	5.416
P		0.977	0.000

### 2.2 两组护理后满意度评分比较

护理后，观察组护理满意度评分高于对照组，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 2。

表 2：两组护理后满意度评分比较

组别	例数	护理满意度评分	
		护理前	护理后
对照组	35	64.54±5.12	78.14±6.47
观察组	35	64.58±5.08	93.14±5.19
T		0.0847	16.6974
P		0.5974	0.0000

## 3 讨论

急腹症作为一种常见的急诊科疾病，其疼痛程度和病情变化往往较快，对患者的身心健康造成严重影响<sup>[4]</sup>。因此，如何有效地缓解患者的疼痛症状，提高患者的护理满意度，一直是临床护理工作的重要任务。本研究结果显示，实施急诊护理的观察组患者疼痛程度评分明显低于对照组，护理满意度评分高于对照组，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。这一结果表明，急诊护理能够显著降低急腹症患者的疼痛程度，提高患者的护理满意度，对于改善患者的预后和生活质量具有重要意义。在急诊护理中，快速评估病情是首要任务。通过对患者的疼痛部位、性质、程度、持续时间等进行全面评估，可以为后续的护理和治疗提供有利依据。同时，疼痛管理也是急诊护理的重要组成部分。根据患者的疼痛程度和类型，制定个性化的疼痛管理方案，包括药物治疗、物理疗法、心理干预等，可以有效地缓解患者的疼痛症状，提高患者的舒适度<sup>[5]</sup>。此外，心理干预和健康教育也是急诊护理的重要内容。通过与患者沟通、给予安慰和支持，可以帮助患者树立战胜疾病的信心；而通过健康教育，可以增强患者的自我保健意识和能力，促进疾病的康复<sup>[6]</sup>。

( 下转第 91 页 )

位管理作为引发术后假体脱位的重要因素。对此，本研究中，观察组患者在对照组的基础上，针对行髋关节置换术患者术后假体脱位的危险因素，采取体位管理，旨在提高对术后假体脱位的预防水平。在本研究的体位管理中，包括术前手术设计、术中预防脱位、术后肌力训练、健康教育，均有利于提高患者的康复护理效果，对于减小假体脱位发生的风险亦具有积极作用<sup>[3]</sup>。由本研究表2可知，观察组患者的术后假体脱位发生率为1.79%，显著小于对照组的7.55%，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )；亦证明上述观点，与杜延英<sup>[4]</sup>等的研究相符合。

已有研究认为，在髋关节置换术治疗前，进行手术设计，根据患者的病情需要，评估患髋软组织张力等，选择合适的假体及组件，有利于协同提高疗效。此外，术后加强外展肌训练，有利于防止术后假体脱位，术后康复<sup>[4]</sup>。同时，术中预防假体脱位，采取多种措施，如减小假体安放的角度误差，避免使用脱位内衬，严格控制假体柄前倾角，准确把握髋臼的前倾角，清除髋关节周围的增生骨质等，可整体减小术后脱位的发生风险。梅迎雪<sup>[4]</sup>等研究指出，术后肌力训练与髋关节置换术在治疗髋关节疾病上是相辅相成的，作为提高术后康复效果的必要条件。通过加强股四头肌、臀肌锻炼，膝关节和踝关节的屈伸运动和直腿抬高运动，有利于改善肌功能，结合健康教育，可进一步提高术后肌力训练效果，均作

(上接第88页)

属感和满足感，提高其对护理工作的配合度和满意度。舒适护理注重与患者建立良好的沟通与交流机制。护理人员会主动与患者交流，倾听他们的意见和反馈，及时解决他们在透析过程中遇到的问题。这种积极的沟通有助于增强患者的信任感和安全感，使其更加愿意配合治疗和护理工作。舒适护理通过教育培训等方式帮助患者提高自我管理能力。患者学会如何正确监测自己的身体状况、调整饮食和作息等，可以更好地控制病情发展，减少并发症的发生。这种自我管理的提升有助于增强患者的自信心和自我效能感，使其在面对疾病时更加积极和主动。

总而言之，舒适护理在血液透析护理中的应用可以从多个层面改善患者的体验和感受，从而有效地减轻其负面情绪，

(上接第89页)

综上所述，急诊护理在急腹症患者中的应用具有重要意义。通过快速评估病情、疼痛管理、心理干预和健康教育等措施，可以有效地缓解患者的疼痛症状，提高患者的护理满意度，促进疾病的康复。因此，急诊护理值得在临床工作中广泛推广和应用。同时，我们也应该注意到，急诊护理的实施需要护理人员具备丰富的专业知识和实践经验，因此，加强护理人员的培训和学习也是提高急诊护理质量的重要途径。

#### 参考文献

- [1] 王芳.急诊护士护患沟通技巧在妇科急腹症患者中的应用[J].妇儿健康导刊, 2023, 2(03):152-154.
- [2] 陈清玲, 李欣, 缪志寿.行为决策护理模式在急腹症

为加强体位管理的重要体现，有助于减少术后假体脱位发生<sup>[5]</sup>。由本研究表1可知，护理后，观察组患者的肌力分级改善程度显著大于对照组，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )；提示加强体位管理对于改善髋关节置换术后的肌功能具有积极作用这一观点。

综上所述，加强体位管理对于改善髋关节置换术后的肌功能具有积极作用，亦有利于减少术后假体脱位发生，值得临床推广使用。

#### 参考文献

- [1] 钟润冰, 关渐明, 吴西英等.体位管理在髋关节置换术后防假体脱位的护理效果[J].临床护理杂志, 2023, 12(2):23-25.
- [2] 廖静娴.体位管理预防髋关节置换术后假体脱位的临床效果观察[J].临床医学工程, 2022, 21(11):1499-1500.
- [3] 蒋雪英.体位管理在髋关节置换术后防假体脱位的护理效果[J].中外医疗, 2023, 12(31):171-172, 175.
- [4] 杜延英, 王长青.体位管理在髋关节置换术后防假体脱位的护理效果[J].中国实用医药, 2021, 14(28):186-188.
- [5] 陈乐珍.观察髋关节置换术后实施体位管理对防假体脱位的护理效果[J].中国医药指南, 2023, 14(32):229-229, 230.

提升生活质量，使整体状态更好。这种护理模式更符合人性化护理的理念，有助于构建和谐的医患关系，提高患者满意度和护理质量。

#### 参考文献

- [1] 谭海峰, 张召青.舒适护理在儿童血液透析护理中的应用[J].妇儿健康导刊, 2023, 2(18):142-144.
- [2] 王瑞雪.舒适护理在血液透析护理中的应用价值探讨[J].基层医学论坛, 2023, 27(6):62-64.
- [3] 邵倩倩, 张雷, 李宁.慢性肾衰竭患者血液透析治疗中采用舒适护理模式的有效性研究[C]//2023年华南健康管理与康复医学会议论文集.2023:29-33.
- [4] 边璇.肾衰竭患者血液透析护理中舒适护理的应用价值研究[J].首都食品与医药, 2022, 29(14):107-109.

急诊患者中的应用[J].齐鲁护理杂志, 2022, 28(13):39-41.

- [3] 高蓉.急诊预检分诊护理流程在急腹症患者诊治中的应用探讨[J].名医, 2022, (06):32-34.
- [4] 胡晗.综合护理干预对急诊妇科急腹症患者疼痛、不良情绪及护理满意度的影响[J].实用妇科内分泌电子杂志, 2021, 8(29):10-12.
- [5] 田爽.急诊急腹症患者护理满意度和护理质量的方式分析[J].中国医药指南, 2021, 19(28):155-156.
- [6] 倪佃丽, 徐莉, 陈红.个性化护理干预对急诊妇科急腹症患者疼痛的影响[J].实用妇科内分泌电子杂志, 2021, 8(24):123-125.